

Слово в Великий Пяток

Опубликовано:

Христианское чтение. 1868. № 3. С. 333-339.

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия (www.spbda.ru),
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

С Л О В О

ВЪ ВЕЛИКІЙ ПЯТОКЪ.

*И рече ему Исусъ: аминь, сла-
вою тебе, днесь со мною буде-
ши въ раи (Луки 23, 43).*

Мысль христіанина обращена сегодня къ востоку, къ Іерусалиму, на Голгоѳу. Тамъ, на этой горѣ, нѣкогда воздвигнуты были три креста, три орудія смертной казни. На одномъ изъ нихъ былъ пригвожденъ Господь и Спаситель нашъ Исусъ Христосъ; на двухъ другихъ, по обѣимъ сторонамъ Его, были повѣшены два разбойника. У подножія креста Господня—изнемогавшая подъ бременемъ душевныхъ страданій Богоматерь и Святый Іоаннъ, любовь котораго къ Учителю не могла его оторвать отъ Господа и тогда, когда другіе ученики, даже въ другихъ случаяхъ неустрашимый Петръ, оставили Его. Толпа римскихъ воиновъ и іудеевъ покрывала все это мѣсто казни.

Вчера и сегодня изъ Евангельскихъ чтеній и церковныхъ пѣсней, мы неоднократно слышали, христіане, что говорилось и что дѣлалось на этомъ мѣстѣ казни, въ этотъ часъ предсмертныхъ страданій Спасителя нашего: каждое Его слово со креста, ¹каждое изъ окру-

Христ. Чт. № 3. 22

жавшихъ Его лицъ, каждое изъ совершавшихся во-
кругъ Его дѣйствій приковываютъ къ себѣ вниманіе
наше. На этотъ разъ остановимъ его на словахъ,
обращенныхъ Господомъ къ покаявшемуся разбойнику:
аминь глаголю тебѣ, днесъ со мною будеши въ раи, и
какъ сами—люди грѣшныя и христіане недостойныя,
у него, у этого разбойника, поищемъ назиданія и утѣ-
шенія для себя въ эти священныя минуты собранія
нашего.

Замѣтимъ прежде всего, что и того разбойника, ко-
торый вмѣстѣ съ ослѣпленною толпою іудеевъ злосло-
вилъ Господа и повторялъ съ ними: „если Ты Хри-
стосъ, спаси Себя и насъ“, Господь нашъ не осудилъ.
Да и чѣмъ этотъ разбойникъ, уже находившійся въ
рукахъ власти и наказываемый, былъ хуже той сво-
бодной толпы, которая кричала: *распни, распни Его*, и
издѣвалась надъ Господомъ? Но и этой толпѣ, въ тяго-
стныя минуты Своихъ страданій, Господь отвѣчалъ не
осужденіемъ или проклятіемъ, а глубокою молитвою къ
Отцу Небесному: *Отче, отпусти имъ, не вѣдятъ бо,*
что творятъ. Таковъ отвѣтъ злобѣ мірской отъ Того,
Кто пришелъ въ міръ не за тѣмъ, чтобы судить міръ,
но чтобы спасти его, Кто и намъ говоритъ: *благосло-*
вите кленуція вы, и молитесь за творящихъ вамъ напасть
(Мѡ. 5, 44.)

За то другому разбойнику, который унималъ перваго
и говорилъ: „мы достойное по дѣламъ нашимъ приня-
ли, а Онъ ничего худаго не сдѣлалъ, и молился: *по-*
мяни мя Господи, егда приидеши во царствѣи Твоемъ“,—
этому разбойнику Господь далъ величайшее изъ всѣхъ
утѣшеній, какого даже не удостоивались и сами уче-
ники Господа: *аминь глаголю тебѣ*, сказалъ ему страж-

душій Спаситель, *днесъ со Мною будещи въ раи* (Луки. 23, 40.—43).

Не спѣшите однакоже, братіе, думать, что и этого разбойникъ однимъ минутнымъ расканіемъ, одною мгновенною, хотя бы и самою искренною и горячею, молитвою удостоился Царствія Божія, которое, по слову Самого же Спасителя, *нудится*, т. е. борьбою и трудомъ достигается. Нѣтъ: въ такомъ случаѣ мы не научились бы ничему доброму и у этого разбойника, а скорѣе имѣли бы новый поводъ дать волю нашимъ дурнымъ наклонностямъ и надѣяться, что и предъ смертію еще можно легко покаяться; тогда мы должны были бы сказать, что въ послѣдованіи за Христомъ, въ христіанскій жизни, нѣтъ постепенности, порядка, закона, что Спаситель напрасно требуетъ отъ Своихъ учениковъ, чтобы они для Его царствія отверглись себя, каждый день несли крестъ Его и неуклонно шли за нимъ. Нѣтъ; разбойникъ, какъ и самъ онъ исповѣдуется, правда по дѣламъ былъ преданъ смертной казни; но какъ можно, не дѣлая уголовныхъ преступленій предъ закономъ, быть въ тоже время ожесточеннымъ злодѣемъ, что видно на фарисеяхъ и другихъ іудеяхъ, хладнокровно осудившихъ Спасителя на смерть и—нераскаившихся,—такъ и на оборотъ можно совершить преступленіе не по ожесточенности сердца во злѣ, но по временному увлеченію, по заблужденію, по страсти, которая тяжко виновна, но не лишаютъ возможности покаяться.

Что покаявшійся разбойникъ и въ прежней жизни, до встрѣчи со Спасителемъ на крестѣ, не лишенъ былъ чувства добра, что онъ почиталъ правду, что онъ некогда жилъ нравственно—лучшею жизнію, это видно

изъ того уже, что на крестѣ своемъ онъ ведетъ себя совсѣмъ не такъ, какъ нераскаянный разбойникъ: не участвуетъ съ нимъ въ Богохульствѣ, спокойно останавливаетъ его искреннимъ сознаниемъ, что оны оба заслужили свое наказаніе, — твердо говорить о Спасителѣ, что Онъ ничего худаго не сдѣлалъ. Нѣтъ; такой разбойникъ походить не на ожесточеннаго злодѣя, внезапно и чудесно измѣнившася, а скорѣе на каждаго изъ насъ, кто уже призванъ Господомъ, знаетъ Его святыя заповѣди, но не слѣдуетъ имъ неуклонно, сбивается съ добраго пути, и въ старости, въ концу жизни узнать, какъ глубоко онъ погрязъ во злѣ. Потому-то для насъ такъ и поучительно поведеніе покаившагося разбойника! Потому-то сердце наше такъ любитъ молиться молитвою его: *помяни мя, Господи, егда приидеши во царствіи Твоемъ.*

Однакоже намъ все еще не понятно: почему Господь молитву разбойника пріемлетъ съ такимъ необычайнымъ благоволеніемъ, вводитъ его немедленно въ райское общеніе съ собою, — тогда какъ другіе ученики Господа для этого царствія Божія гораздо ранѣе должны были оставить свои семейства, дома, и цѣлую жизнь подвизаться, — или когда въ другихъ случаяхъ, напр. женѣ хананейской, такъ смиренно и горячо молившей о круницахъ, падающихъ съ господской трапезы, Спаситель, хотя и испѣдилъ ей дочь и похвалилъ ее вѣру, но не далъ обѣтованія общенія съ Собою *въ рай?*

Но, братіе, вѣра разбойника была по истинѣ велика, такъ велика, что если бы Господу со креста можно было бесѣдовать о ней съ учениками, какъ это Онъ дѣлалъ въ другихъ случаяхъ, то, быть можетъ, Онъ сказалъ бы объ ней то же, что говорилъ нѣкогда о рим-

скомъ сотникѣ: *ни во Израили толики вѣры обрѣтохъ* (Лук. 7, 9). Подумайте,—сказать о Спасителѣ, что Онъ ничего худаго не сдѣлалъ,—тогда какъ Онъ цѣлые года возвѣщалъ, что для несчастнаго народа іудейскаго наступило новое царствіе, и что Онъ Самъ есть Основатель и Глава этого царствія, а между тѣмъ теперь находится во власти враговъ своихъ; сказать о Немъ, что Онъ ничего худаго не сдѣлалъ, когда Онъ у всѣхъ своихъ послѣдователей отнялъ всякую надежду на временное царство и когда при жизни устрашенные самые близкіе ученики Господа оставили Его; сказать о Спасителѣ, что Онъ ничего худаго не сдѣлалъ и молиться Ему, какъ Царю Небеснаго Царствія, когда еще не было ни воскресенія, ни сошествія Святаго Духа, когда еще не извѣстно было, чѣмъ кончится судьба всей евангельской проповѣди, навлекшей на Іисуса ненависть власти и народа, и когда Онъ Самъ на ряду съ разбойниками умиралъ позорной смертію,—это сказать и такъ молиться могла только душа, способная въ страждущемъ Христѣ прозрѣть истиннаго Бога, могла только вѣра, которой не было подобной во время жизни Спасителя, такая вѣра, которая выше всѣхъ земныхъ расчетовъ, которая не колеблется въ счастья и несчастія, въ жизни и смерти, и которая и есть истинно—христіанская, животворная и спасительная. Вотъ этой-то вѣрѣ поучаетъ насъ разбойникъ со креста; этою-то вѣрой должны быть проникнуты и наши души, если мы, предстоя нынѣ мысленно кресту Господню, вмѣстѣ съ разбойникомъ желаемъ усвоить себѣ обѣтованіе: *Аминь, глаголю тебѣ, днесь со мною будещи въ раи.*

Днесь со мною будещи въ раи. Утѣшеніе достойное великой вѣры! Разбойнику не нужно было объяснять,

что такое рай, ожидавший его. Ему было ясно и утѣшительно одно то, что въ этомъ раю онъ будетъ съ Господомъ: *со Мною будешь*, а душа этого великаго Страдальца, разбойникъ уже видѣлъ и чувствовалъ это, ни на минуту не разлучалась съ Отцемъ Небеснымъ. Онъ, на его глазахъ, съ неземнымъ миромъ и кротостію переносилъ страданія и поруганія отъ народа Своего; Онъ на его глазахъ, съ любовію среди крестныхъ мученій молился за своихъ убійць, — продолжалъ созерцать дѣла Бога—Отца Своего, въ Его лицѣ совершавшіяся для искупленія рода человѣческаго, — Онъ наконецъ съ такою кроткою, дѣвскою покорностію, предалъ духъ свой въ руки этого Отца Своего! Быть вмѣстѣ съ такимъ Божественнымъ Мученикомъ для разбойника уже и на крестѣ значило предвкушать рай, раздѣлять съ Нимъ чувства любви, преданности въ волю Божию, мира со всѣмъ міромъ; а эти чувства, какъ много должны были улаживать въ разбойникѣ горечь воспоминавія о содѣянныхъ имъ преступленіяхъ, и какъ много возвышать его и надъ всѣми ужасами смерти въ остальные часы его жизни на крестѣ! Припомнимъ, что разбойникъ пережилъ кончину Спасителя. И если эта кончина, необычайная въ нравственномъ отношеніи и сопровождавшаяся грозными, чудесными явленіями въ природѣ, заставила римскаго сотника невольно воскликнуть: *истинно человекъ сей былъ Сынъ Божій* (Марк. 15, 39), и заставила народъ *бить въ перси своя* (Лук. 23, 48); то какъ же должна была уже и въ это время радоваться, какъ торжествовать душа помилованнаго разбойника, чувствовавшего, что онъ на вѣки соединенъ съ Сыномъ Божиимъ!

Великое утѣшеніе въ смерти разбойника, достойное

его великой вѣры! Кто изъ насъ, слушатели, не смотря на ужасающія обстоятельства крестной смерти, положи руку на сердце не скажетъ: о, если-бы и моя жизнь могла имѣть такую блаженную кончину,—о, если-бы и мои предсмертныя страданія могли найти такое великое утѣшеніе—соединить меня на вѣки съ Спасителемъ и Богомъ моимъ!

Господи, помяни насъ, егда приидеши во Царствіи Твоемъ!



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки